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Урок физики в 8 классе

Тема урока:  «Тепловые двигатели. История изобретения тепловых машин. Значение двигателя для человека. Охрана окружающей среды»   

Тип урока.   Урок обобщения и систематизации знаний.
Цели урока: 

- обобщить знания по  теме: «Тепловые двигатели»;

- развивать монологическую речь учащихся; 

- содействовать формированию навыков сравнения, выделения главного и второстепенного в изучаемом материале, обобщения, логического мышления;  
- формировать экологическое мышление; 

- поддерживать интерес к предмету, желание учиться. 

Оборудование:   компьютер, мультимедийная приставка, экран; модели: ДВС, паровой турбины; плакаты по устройству тепловых двигателей, Схема населенного пункта с.Ильино с помеченными единицами автотранспорта.
Подготовка к уроку:  учащиеся готовят доклады; проводят исследования и мониторинг «Экологическое мышление» среди населения, встречаются с медицинским работником и сотрудником ГИБДД, оформляют Памятки-рекомендации.      (См. приложение) 

                                         ХОД УРОКА

        -  В названии темы заложены основные этапы нашего урока.          Слайд №1
Численность населения на Земле очень быстро растет. Около 200 тыс. лет назад – 1млн человек, сейчас более 6 млрд. человек,  из них только в городах – 4 млрд. Резко возросло потребление топлива и энергии.  Земле грозит энергетический кризис, но в борьбе с ним не придем ли мы к кризису экологическому?
    О каких экологических проблемах нашей планеты вы знаете?    Слайд №2
- уменьшение природных запасов топлива;

- повышение температуры Земли;

- разливы нефти в мировой океан;

- ухудшение прозрачности атмосферы;

- разрушение озонового экрана планеты, защищающего от ультрафиолетового излучения;

- выпадение кислотных дождей, связанных с выбросами в атмосферу вредных веществ…

   -  А как прекрасно все начиналось… Джеймс Уатт, построив в конце XVIII в. Паровую машину, хотел всего лишь «Увеличить власть человека над природой».     Слайд №3
Давайте проследим пути развития тепловых машин.     Слайд №4                                  Ребята подготовили сообщения:

1. История изобретения паровых машин начинается с машины Сэйвери.  Слайд №5
2. Паровые машины Дени   Папена и Томаса  Ньюкомена.   Слайд №6
3. В России – первая Паровая машина Ползунова.     Слайд №7
4. Паровая машина Джеймса Уатта.        Слайд №8
5. Первые паровозы.                 Слайд №9
6. Пароходы.              Слайд №10
7. Начало использования паровых турбин.     Слайды  №11,12
8. Другие применения паровых машин.       Слайд №13
Значение:  паровые  машины использовались как приводной двигатель в насосных станциях, локомотивах, на паровых судах, тягачах, паровых автомобилях. Позднее паровые машины были вытеснены двигателями внутреннего сгорания (ДВС), паровыми турбинами и электромоторами. Основным преимуществом паровых машин является то, что они могут использовать практически любые источники тепла для преобразования его в механическую работу. Это отличает их от ДВС, каждый тип которых требует использования определенного вида топлива.

- Предлагаю заполнить Таблицу  «Тепловые машины»       Слайд №14 -15
- Вспомним устройство и принцип действия ДВС  (на модели ДВС )   Слайды  №16-18
- Каковы основные отличия карбюраторного и дизельного двигателя?

- вид топлива (бензин и дизельное топливо);

- способ образования воздушно-топливной смеси (карбюратор и топливный насос);

- способ воспламенения (свеча зажигания и самовоспламенение).

        Значение для человека:  современный человек не мыслит свою жизнь без транспорта…           А   потому без тепловых двигателей человечеству не обойтись. На автомобильном – поршневые ДВС, на водном – ДВС и паровые турбины, на железнодорожном – тепловозы с дизельными установками, в авиации – поршневые, турбореактивные и реактивные двигатели.         Слайд №19
-  Что поступает внутрь ДВС?

-  Что выбрасывается из выхлопной трубы?

Сообщение: «О причинах загрязнения воздуха отработавшими газами».   Слайды №20-21
-  Мы живем в сельской местности, а потому по сравнению с городским воздухом – наш достаточно чистый, прозрачный, не задымленный.  Но все мы понимаем, что негативный вклад в отравление атмосферы вносит каждая транспортная единица. Ребята провели исследование, в котором отследили загрязнение воздуха выхлопными газами автотранспорта на территории, прилегающей к школе. 

Исследование №1. 

 Совсем недавно на территории с. Ильино ввели обозначение улиц и присвоили домам свои номера. Это помогло в проведении нашего исследования. Территорию  села мы разделили на 4 сектора и, разбившись на группы, провели рейды по подсчету единиц транспорта.  Получилось:          Слайд №22
  В личном пользовании:    28 тракторов; 147 автомобилей; 26 мотоциклов.
  Колхозный транспорт:              35 автомобилей (6 дизельных, 7 инжекторных,               22  карбюраторных);    42 трактора;   11 комбайнов.                                                Результаты  исследования отражены на Схеме. 

Исследование №2.

Цель: определить количество выхлопных газов.         Слайд №23
1. Выбрали участок дороги около школы.

2. Подсчитали, сколько проехало за 1 час легковых, грузовых автомобилей и автобусов. Брали среднее значение из дневных и вечерних подсчетов.

3. Используя данные таблиц №1 и №2, определили, какое количество выхлопных газов в среднем поступает в атмосферу за 1 час на данном участке дороги.

Всего получилось:  697 граммов вредных веществ (от 15 машин).
 Исследование №3.                   Слайд №24
Провели Мониторинг «Экологическое мышление». Анкету заполняли взрослые и учащиеся, у которых есть в пользовании автомобиль. 15 участников мониторинга. 

На 1 вопрос « Какого года выпуска ваш автомобиль?» ответили «от 1979г. до 2009г.»

На 2 вопрос «Где моете автомобиль?» - большинство ответили «у дома».

На 3 вопрос «Сколько дней в неделю выезжаете из гаража?» - в среднем 4дня в неделю.

На 4 вопрос  мнения разделились поровну: половина  предпочитает в выходной день прогуляться пешком, остальные – прокатиться на автомобиле.

5?  Чистота окружающего воздуха в нашей местности устраивает всех.

По 6?  большинство считает, что воздух загрязнен в городах.

По 7? Все считают, что автомобиль представляет угрозу для чистоты атмосферы, а вот угрозу для здоровья видят только 5 чел. из 15.

На 8? «Знаете ли вы способы уменьшения загрязнения окружающей среды вашим автомобилем?»  многие отшутились или ответили односложно «Знаем», не вдаваясь в подробности, из чего мы смело можем предположить, что с Экологическим мышлением среди нашего населения не так уж все гладко.

Для себя мы тоже сделали вывод:  Если хотим быть здоровыми, нужно помогать быть здоровой атмосфере. Конечно, никто не предлагает полностью отказаться от транспорта и других устройств, но нужно знать причины загрязнения и научиться их уменьшать.

А какие способы уменьшения негативного влияния тепловых двигателей вы знаете?
-  использование альтернативных видов топлива (например, водород);

-  не жалеть денежные средства на фильтры;

-  использовать по возможности дизельные двигатели вместо бензиновых, в топливо которых не добавляют свинец;
-  проводить техосмотр автомобилей 2 раза в год, так как от состояния двигателя зависит количество вредных веществ, выбрасываемых автомобилем в атмосферу;
-  сделать более доступным ремонт автомобиля;
-  использовать электромобили (от аккумуляторов);        Слайд №25
-  озеленять села и города…

     Заключение: думаю, с урока каждый из нас унесет не только новые исторические сведения, знания по устройству и принципу действия ДВС, но и какие-то основы экологического мышления, которые так важны в современном обществе.

Рефлексия:               Слайд №26
 Посмотри на смайлики и улыбнись вместе с веселым, если тебе урок понравился…  Ну, а если тебе было скучно и неинтересно на уроке, что ж, поскучай вместе с грустным и печальным смайликом…

