ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ МЕТОДОВ ОБУЧЕНИЯ ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ МОТИВАЦИИ УЧАЩИХСЯ К ИЗУЧЕНИЮ РУССКОГО ЯЗЫКА

Русский язык – серьёзный и сложный предмет. Современный ученик должен свободно владеть языком, уметь общаться с различными людьми в различных ситуациях, уметь связно изложить мысли в устном и письменном виде, анализировать и совершенствовать написанное. Все эти умения обучающемуся нужно представить на письменном экзамене по русскому языку в форме ОГЭ в 9 классе и ЕГЭ в 11 классе, успешность работы на которых во многом зависит от учителя, который не только научил, но и сформировал положительную мотивацию к своему предмету. Одна из наиболее острых проблем, с которыми я столкнулась при преподавании русского языка, связана с очевидной демотивированностью основной массы учащихся, отсутствием интереса к изучению этого предмета.
Проблемой мотивации учебной деятельности занимались Л.И.Божович, А.Н.Леонтьев, И.А.Зимняя, С.Л.Рубинштейн, А.К.Маркова, М.В.Матюхина, Е.П.Ильин и др.

Понятие мотивации является центральным в психологии. Все психические процессы, явления в своей совокупности обусловлены мотивацией. Мотивация – это совокупность факторов, определяющих поведение. Учебная мотивация определяется целым рядом специфических для этой деятельности факторов: во-первых, она определяется самой образовательной системой, образовательным учреждением, где осуществляется учебная деятельность; во-вторых, - организацией учебного процесса; в-третьих,  - особенностями обучающегося (возраст, пол, интеллектуальное развитие, способности, уровень притязаний, самооценка, его взаимодействие с другими учениками и т.д.); в- четвёртых, - особенностями педагога и, прежде всего, системой его отношений к ученику, к делу; в-пятых, - спецификой учебного предмета.
Поэтому одной из основных задач, которые я  поставила перед собой в самом начале своей педагогической деятельности, является задача развития у учащихся положительной устойчивой мотивации, которая побуждала бы их к упорной, систематической учебной работе. Без такой мотивации деятельность ученика в учебно-воспитательном процессе будет неэффективной. 

В 2012-2013 учебном году, работая  в среднем  и старшем звене (5 и 9 классах), я определила общую проблему, которая была характерна для ребят этих классов: стойкая неуспеваемость, интеллектуальная пассивность, и как следствие, отклонения в поведении. 
Отрицательное отношение к учебе связано в первую очередь, с заниженной мотивацией к обучению, с отсутствием умения преодолевать трудности, несформированностью учебной деятельности, с низкой самооценкой отдельных обучающихся. 

Школьники  затрудняются в создании самостоятельных, связных, обобщённых устных и письменных высказываний,  допускают  большое количество речевых, орфографических и пунктуационных ошибок. Качество обученности в 5 классе по русскому языку по итогам 1 четверти 2012-2013 учебного года составило 25%, а в 9 классе – 0%. 
Решая поставленную перед собой педагогическую задачу – повышение мотивации учащихся к изучению русского языка, применяю на уроках проблемно-поисковый метод, метод проектов, включаю в ход урока интеллектуальные игры, использую ИКТ.
I. Использование проблемно-поискового метода
Проблемно-поисковые методы применяются в ходе проблемного обучения. Проблемное обучение – один из видов развивающего обучения. Его содержание представлено системой задач различного уровня сложности. В процессе их решения учащиеся овладевают новыми знаниями и способами действия, а в результате этого формируются творческие способности, продуктивное мышление, воображение, познавательная мотивация. 
Сущность проблемного обучения И. Я. Лернер видит в том, что «учащийся под руководством учителя принимает участие в решении новых для него познавательных и практических проблем в определенно системе, соответствующей образовательно-воспитатальным целям школы».. 

Существует три возможности постановки проблемы на уроке:

•
Создание проблемной ситуации

•
Подводящий диалог

•
Сообщение учителем темы урока в готовом виде, но с применением мотивирующего приема 

На уроках русского языка использую рассмотренные приемы создания проблемной ситуации с «затруднением». 

Среди приёмов обучения русскому языку использую на уроках следующее: анализ и синтез, сравнение и сопоставление, классификацию и дифференциацию, лингвистический эксперимент, создание проблемной ситуации и использование наглядности. Они, я думаю, играют определённую роль в приобретении знаний учащимися.

Анализ и синтез. При изучении курса русского языка анализ и синтез являются необходимыми элементами всякого действия, направленного на рассмотрение любого языкового явления. Например, чтобы дать учащимся понятие о лексическом значении числительного «одиннадцать», работу можно начать с морфемного анализа. Затем проанализированные части слова объединяются и делается вывод, что в данном случае лексическое значение слова складывается из значений составляющих его морфем. Это индуктивный путь познания, обеспечивающий большую активность класса и потому наиболее часто используемый в практике.

Сравнение и сопоставление. «Приём сопоставления, - отмечает А. В.  Пикучев, - буквально пронизывает всю работу по русскому языку, всю её методику». При изучении темы «Причастие» учащимся можно предложить сравнить данную часть речи с глаголом и прилагательным, сопоставить, сделать выводы о наличии у причастия признаков глагола и прилагательного.

Классификация и дифференциация. Выделяя общее в языковых фактах и явлениях, а вместе с тем вскрывая и различие между ними, ученик получает возможность распределить их по группам, объединить в отдельные классы. Обычно в систему приводятся уже известные сведения. Например, можно дать задание ученикам: распределить в группы числительные и слова с числовым значением; распределить по группам разряды местоимений.

Создание проблемной ситуации. Чтобы добиться активной мыслительной работы учащихся, необходимо вызвать у них потребность в знаниях. Потребность в знаниях возникает в тех случаях, когда на пути ученика появляется препятствия, затруднения, преодолеть которые без необходимых для этого сведений он не может.

Проблемная ситуация создаётся даже такими простыми на первый взгляд заданиями, как, например: 

1)разберите по составу деепричастие "убегая";

2)правильно ли употребление сочетания «двое учениц»?

Лингвистический эксперимент. Сущность этого приёма заключается в том, что одни морфологические формы и синтаксические конструкции заменяются другими. Лингвистический эксперимент помогает учащимся убедиться в правильности трактовки языковых фактов. Например, поставить сочетание «порядковое числительное + существительное» в родительном, дательном, творительном падежах. К лингвистическому эксперименту можно отнести и «немой» диктант. На листе бумаги цифрой написано числительное, рядом нарисован предмет. Надо поставить числительное и существительное в определённый падеж. Например, нет 97 (рисунок), к 132 (рисунок).

Использование наглядности. Это один из эффективных приёмов обучения русскому языку. Зрительное восприятие материала уже само по себе облегчает его запоминание. Кроме того, наглядные пособия помогают организовать поиск, вынуждают учеников мыслить, делать самостоятельные открытия. На уроках используются зрительные наглядности (таблицы, схемы, картины (рисунки), графические диктанты). Например, таблица «Ь знак в середине и конце числительных».
Также проблемно - поисковый метод использую при работе со словарями. Могут быть разные варианты заданий: 

1. Угадайте слово по толкованию его лексического значения.

2. Объясни разницу в значении слов.

3.  Какое слово спряталось за определением? и др.
II. Использование метода проектов

Проектирование как совместная форма деятельности учителя и детей обеспечивает формирование их способности к осуществлению ответственного  жизненного выбора.
По определению, "проект" - это совокупность определенных действий, документов, предварительных текстов, замысел для создания реального объекта, предмета, создания разного рода теоретического продукта. Это всегда творческая деятельность.
Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. Под руководством русского педагога С.Т. Шацкого в 1905 году была организована небольшая группа сотрудников, пытавшаяся активно использовать проектные методы в практике преподавания.

В основе метода проектов лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания и ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического мышления. 
Проектирование практически помогает учащимся осознать роль знаний в жизни и обучении. Знания перестают быть целью, а становятся средством в подлинном образовании, помогая овладевать культурными образцами мышления, формировать свои мыслительные стратегии, что позволяет каждому самостоятельно осваивать накопления культуры.
При организации работы учащихся по методу проектов возможна не только индивидуальная самостоятельная работа учащихся, но и групповая. Это позволяет приобретать коммуникативные навыки и умения: работа в группе в разнообразных качествах, рассмотрение различных точек зрения на одну проблему, организация взаимодействия между участниками проекта.
Русский язык как учебный предмет – плодотворная почва для проектной деятельности. Мною опробованы разные виды проектов: практико-ориентированные, творческие, игровые, исследовательские.

Вот некоторые примеры практических проектных работ учащихся, выполненные на уроках или дома.
1. Мини-проекты – сочинения. Возможны самые разнообразные темы: «Зачем нужна орфография?», «Должны ли мы знать законы орфоэпии?», «В чем состоит богатство русского языка» и др.

Интересными для учащихся 5 – 6 классов являются задания сочинить или продолжить лингвистическую сказку. Например, «Почему поссорились глагол и частица НЕ», «Приключения Местоимения в стране Грамматика», «Как части речи спорили» и др..

2. Изготовление учебных пособий, памяток, составление кроссвордов, ребусов, загадок, тестов по теме.
Данный вид проектов эффективен в 5 – 7 классах при обобщении какой-либо темы (например, кроссворд «Самостоятельные части речи», тест «НЕ с причастиями» и др.), а также в 8 – 11 классах при подготовке к ГИА (например, учебное пособие для подготовки к ЕГЭ «Безударная гласная в корне слова», «НЕ с разными частями речи» и др.).
3. Исследовательские проекты.

Обучающимся 5 – 8 классов предлагаю мини-проекты: «Что значит моё имя», «История фразеологизма», «Этимология слова» и др.. Старшеклассники готовят более серьезные проекты – рефераты, исследовательские работы: «Язык социальных сетей», «Фамилии моего села», «Греческая мифология – источник фразеологизмов» и др..

Элементы проектной деятельности использую на разных этапах урока, провожу уроки-проеты, а также предлагаю мини-проекты в качестве домашнего задания. 
         III. Использование ИКТ 

Использование компьютерных технологий в преподавании русского языка таит в себе неограниченные возможности, а учащиеся охотно идут на занятия с использованием ПК. У школьников вырабатывается устойчивый интерес к таким занятиям, меньше рассеивается внимание, так как существует обратная связь учителя с обучаемым.

Детей привлекают новые условия, непринуждённость обстановки, само общение с компьютером. Из пассивного заучивания учение превращается в активный процесс, и чем больше умственных усилий прилагает ученик, тем продуктивнее становится его деятельность. Все мыслительные операции учеников сопровождаются практическими действиями.

На уроках применяю следующие формы использования ИКТ:

1. Использование готовых электронных продуктов (видеоролики, аудиозаписи, таблицы, схемы, онлайн-словари и справочники, тесты) 
2. Использование мультимедийных презентаций, которые позволяют сэкономить время и представить материал в более эстетичном виде.
В своей работе использую материалы данных сайтов:

1.Справочно-информационный портал ГРАМОТА.РУ http://www.gramota.ru/
2.Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов http://school-collection.edu.ru/
3.Яндекс. Ру ГИА Русский язык. http://ege.yandex.ru/russian-gia/
4.Электронный справочник Д.Э. Розенталя  http://evartist.narod.ru/text1/47.htm
5.ELSCHOOL45 – система электронного обучения http://elschool45.ru/
6. Словари онлайн http://slovaronline.com/
Решение онлайн-тестов – эффективный способ подготовки выпускников к ГИА. 
IV. Игровая деятельность на уроках русского языка

Использование игровых технологий на уроках русского языка помогает мне снять ряд трудностей, связанных с запоминанием материала, вести изучение и закрепление материала на уровне эмоционального сознания, что, несомненно, способствует развитию познавательного интереса к русскому языку как к учебному предмету. Немаловажно также и то, что игра на уроках способствует обогащению словарного запаса обучающихся, расширяет их кругозор. Она несет в себе огромный эмоциональный заряд, решает не только общеучебные и развивающие задачи, но и воспитывает качества творческой личности: инициативу, настойчивость, целеустремленность, умение находить решение в нестандартной ситуации. На уроках активно применяю следующие интеллектуальные игры: фонетические задачи («Расшифруй фразу», «Реши пропорцию»), аналитические игры, лингвистическое домино, загадки, анаграммы и др. 
В целом по результатам всей проведенной работы в 2012 – 2013 учебном году  можно сделать следующие выводы: 

1. Повысилось качество обученности по русскому языку в 5 классе (с 25% до 50%), в 9 классе (с 0% до 25%).
2. Обучающиеся приняли участие во всех предложенных предметных конкурсах и олимпиадах:

· Международная игра «Русский медвежонок» - 8 человек;
· Школьный (10 человек) и муниципальный (1 человек) этапы  Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку;
· Общероссийский предметный конкурс  по русскому языку «Олимпус» – 7 человек;
· Общероссийский предметный конкурс  по русскому языку «Мультитест» – 6 человек;

· Районный конкурс юных литераторов о родном крае – 2 человека;

· Конкурс сочинений «Край родной» - 1 человек.
3. Все учащиеся 9 класса успешно справились с государственной (итоговой) аттестацией по русскому языку. 4 человека (66%) сдавали экзамен в новой форме, из них 2 (50%)  человека получили оценки «4» .
4. По результатам анкетирования, проведенного в конце учебного года видно, что русский язык назвали в числе любимых предметов 75% обучающихся. Никто из обучающихся не включил русский язык в число нелюбимых предметов. Из ответов обучающихся можно сделать вывод, что интерес к русскому языку обусловлен следующими мотивами: знания по предмету необходимы для поступления в институт (100%), у меня хорошие отношения с учителем (75%), учитель этот предмет интересно объясняет (75%), интересный и увлекательный предмет  (75%). (приложение 1)
Итогом работы в 2013 – 2014 учебном году стали следующие результаты:

1. Остается стабильным качество обученности по русскому языку: 50% в 6 классе, 25% в 10 классе.

2. Обучающиеся продолжают принимать участие во всех предложенных предметных конкурсах и олимпиадах:
· Международная игра «Русский медвежонок» - 7 человек; 

· Школьный (8 человек) и муниципальный (1 человек) этапы  Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку;
· Конкурс сочинений «Если бы я был губернатором» - 2 человека;

· Конкурс сочинений «Моя будущая семья» (Палкина Ирина – призер).

3. Анкетирование «Мотивы выбора любимых предметов» показало, что никто из обучающихся не включил русский язык в число нелюбимых предметов, среди любимых предметов русский язык назвали 85% обучающихся 6 и 10 классов. 
По итогам работы в первом полугодии 2014 – 2015 учебного года можно сделать следующие выводы:

1. Остается стабильным качество обученности по русскому языку в 7 и 11 классах: 50% и 25% соответственно;

2. Все обучающиеся 11 класса успешно справились с итоговым сочинением, получив «зачет», и допущены к ГИА.

3. Обучающиеся продолжают принимать участие во всех предложенных конкурсах и олимпиадах:

· Международная игра «Русский медвежонок» - 8 человек;

· Школьный (8 человек) и муниципальный (2 человека) этапы  Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку;

· Всероссийская олимпиада по русскому языку «ФГОСтест» - 4 человека;

· Конкурс сочинений «Моя семья в великой отечественной войне» - 1 человек.
Эффективность учебно-воспитательного процесса во многом зависит от профессиональной компетентности педагога, поэтому веду постоянную работу по самообразованию. В 2013г. распространила опыт работы по теме «Применение здоровьесберегающих технологий на уроках русского языка» на Всероссийской заочной научно-практической конференции «Основные направления использования здоровьесберегающих технологий в воспитательно-образовательном пространстве ОУ», участник Областных потанинских чтений (подготовила материалы для публикации по теме «Жанр автобиографического романа в современной литературе (на примере повести В.Ф. Потанина «Последний пароход»), призёр в номинации «Русский язык и литература» «Фестиваля медиауроков – 2013» среди работников образования Курганской области.  В 2014г.- победитель районного Фестиваля педагогического мастерства в номинации «Учитель – мастер», победитель всероссийского заочного конкурса «Инновационное образование XXI века», призёр в региональном   конкурсе «Инновационный подход», призёр в региональном конкурсе «Педагогическая олимпиада», участник районной конференции классных руководителей (тема выступления «Правовое воспитание – один из видов профилактики правонарушений», участник областного «Фестиваля медиауроков – 2014». В 2015 году распространила опыт работы по теме «Организация уроков с элементами проблемного обучения для повышения мотивации обучающихся к изучению русского языка» на районной научно-практической конференции «Опыт и перспективы введения ФГОС».
Подводя итоги, можно сделать следующие выводы: обучающиеся 7 и 11 классов показывают стабильные результаты по русскому языку, и хотя пока рано говорить о росте качества и успеваемости, в обоих классах повысилась познавательная активность обучающихся,  интерес к предмету, к процессу решения предметных задач. Таким образом, цель, поставленная мною, - повышение мотивации учащихся к изучению русского языка, достигнута. Значит, я «двигаюсь в правильном направлении», и работа по формированию мотивации школьников к предмету продолжается и в этом учебном году. 
Приложение 1
Анкета «Мотивы выбора любимых предметов»

Инструкция: Вначале учащимся предлагается ответить на первые два вопроса: Назови из всех изучаемых предметов твои самые:
А) Любимые

Б) Нелюбимые

2. Чем вызван твой интерес к любимым предметам? (Если предметов несколько, укажите причину интереса для каждого отдельно)

А) У меня есть способности к этому предмету

Б) Он нужен для будущей работы

В) Интересный и увлекательный предмет

Г) У меня хорошие отношения с учителем

Д) Учитель этот предмет интересно объясняет

Е) Знания по предмету необходимы для поступления в институт

Ж) Мои друзья интересуются этим предметом

З) Родители этот предмет считают важным

Результаты:

1.

А) Любимые предметы:                                Б) Нелюбимые предметы:

Физкультура – 100%                                        История – 25%

Литература – 100%                                           Музыка – 50%

Русский язык – 75%                                         Математика – 50%

История – 50%                                                  Природоведение – 100%

Математика – 25%    

2. 

Интерес к русскому языку обусловлен следующими мотивами:

А) У меня есть способности к этому предмету – 50%

Б) Он нужен для будущей работы – 25%

В) Интересный и увлекательный предмет – 75%

Г) У меня хорошие отношения с учителем – 75%

Д) Учитель этот предмет интересно объясняет – 75%

Е) Знания по предмету необходимы для поступления в институт – 100%

Ж) Мои друзья интересуются этим предметом – 0%

З) Родители этот предмет считают важным – 25%
















PAGE  
12

