Конкурс сочинений «Я голосую за будущее!»

Имя автора: Топорищева Наталья Федоровна
Возраст: 15 лет

Учебное заведение: муниципальное казённое общеобразовательное учреждение Ильинская средняя общеобразовательная школа

В преддверии предстоящих выборов появилось много различных листовок, рекламы и агитации по телевизору, радио. Сколько дается разных обещаний, сколько облечений звучит каждый раз перед выборами! Но выполняются ли реально они?
Мне ещё, конечно, рано голосовать, но я уже сейчас об этом много думаю. Как отличить ложь от правды? Кому отдать свой голос? Кто действительно идет в депутаты не за собственным благополучием, а с желанием сделать Россию сильной и развитой страной? Пока же она остается благополучной для немногих. Я думаю и не могу найти ответ на вопрос: почему мои родители получают так мало за свой труд тяжелый? Они, что, бездельники? Нет. Моя мама работает дояркой, а папа – механизатором. Думаю, не надо объяснять, как тяжела эта работа. И чем она хуже работы депутата? А что остается думать, если депутат получает больше ста тысяч, а доярка – десять тысяч. И на большинстве рабочих специальностей так. Поэтому вполне понятно, что молодежь не идет работать туда: это малооплачиваемо, это тяжело, это не престижно. Все хотят работу денежную, но чтобы при этом было меньше ответственности, меньше забот да плюсом теплый кабинет и какие-то льготы.
Через несколько мне самой предстоит идти голосовать. И выбор, который мне необходимо сделать, будет непростым. Отдавая свой голос, я хочу, чтобы в России развивалось производство, чтобы были рабочие места, достойная, а не жалкая оплата труда, чтобы не было такой разницы между богатыми и бедными. Голосуя, я отдаю свой глосс за лучшее будущее своё, моих родителей, одноклассников, всей страны. Потому думаю, что, идя на следующие выборы (а в них уже точно буду участвовать), я проанализирую, кому отдать голос.

«Человек красен не словом, а делом!» - старинная русская пословица, которая очень актуальна для этой ситуации. А значит, прежде чем сделать свой выбор, нужно внимательно изучить каждого кандидата, партию, их сферу и результаты деятельности. Очень хочется, чтобы побеждали самые достойные кандидаты, чтобы в будущем они честно и справедливо исполняли свой долг перед народом, который за них голосовал. Ведь после выборов люди ждут перемен, надеются, что эти перемены будут к лучшему.
Поэтому я голосую за будущее!
